

# 《明報》想接過《蘋果》的煽動角色？

銳評

卓偉

香港的輿論環境，並沒有因為《蘋果日報》、《立場新聞》、《眾新聞》等反中媒體的退場而海晏河清，反而在「熱戰」退潮之後，意識形態、輿論宣傳上的爭奪較以往更加激烈，「本土派」「港獨」思潮仍然在香港社會陰魂不散，荼毒青年學子。一些陰陽怪氣的報章媒體，依然為這些散播「本土派」「港獨」歪理者提供一席之地。

## 刊登「港獨」學者文章

陳雲、黃毓民、練乙錚、李怡等人雖然在國安法落實後紛紛或潛逃或退隱，但仍有一些唯恐天下不亂、禍港之心不息的所謂學者繼續出來大肆散播歪理，以各種隱晦不明、掛羊頭賣狗肉的所謂學術理論，繼續宣揚「激進本土」以至「港獨攪炒」一套，極盡挑撥煽動之能事。其中，早前被嶺南大學終止教席的前嶺大文化研究系客席副教授羅永生，便是一個極為惡劣的例子。

他日前在《明報》發表名為《權力魅惑狂獻祭 知識分子作羔羊》的文章，對於國安法的落實作出種種毫無證據的抹黑，對於反中媒體的停運不但如喪考妣，更上綱上線，亂潑污水。他在文中指當局為了轉移立法會選舉「低投票率」的視線，於是在社會上進行所謂「大清算」，「多間大學校園內具有重要歷史價值和象徵意義的紀念六四雕塑被火速移除，網上新媒體如《立場新聞》和《眾新聞》也連隨倒下，顯見這場底線未明的『大清算』的焦點，已經由示威者、政治活躍分子、民間組織，去到仍然沒有依附建制的傳媒機構。」

他並稱「經策劃和部署的新一波行動，在選舉後立即一個接一個地執行。先揭毀十多年來寄居於大學校園、令六四記憶不斷在香港催化『不服從』思想的圖騰，繼而抓捕獨立自由媒體的負責人，凍結其財產，迫使其停運。只有如此一鼓作氣，才能轉移選舉『失利』的視線。」羅永生自稱是一個學者，但他連學者最基本的求真精神、基本的中立持平、基本的邏輯思

維都付之闕如。他指當局在選舉後進行「大清算」，是為了轉移「失利」的視線，但請問追究違法媒體、移除港大舊建物與選舉有何關係？

被依法追究的違法媒體，被羅永生稱為「作為權力祭獻儀式的犧牲品」；被依法移除的所謂「國殇之柱」，被他指稱是要「整治大學」；依法辦變成他口中別有目的的「政治儀式」。全世界的新聞自由都有界線，包括不能誹謗、不能挑戰社會秩序、不能挑戰法律，更不能損害國家安全。這些界線不是香港獨有，全世界都一樣，如果因為撞破這些界線而被追究，就是法律問題，不是新聞自由問題。現在《立場新聞》骨幹是因為煽動罪而被警方檢控，煽動罪不是什麼香港獨有的法例，是否入罪也由法庭判斷。至於《眾新聞》等更是作賊心虛自行停運。請問警方依法辦事何來什麼「權力祭獻」？如果說反中媒體是國安法「祭獻儀式的犧牲品」，這樣他們究竟是為了什麼祭獻？是為了香港安定繁榮還是為反中勢力服務，還需要說嗎？

至於港大的雕塑，本來就是霸佔校園，宣揚仇中思想，港大移除與整治大學有什麼關係？與大學自主又有什麼關係？羅永生文章大量引用各種似是而非的理論，故意令人看到雲裏霧裏，但內容核心就是為反中媒體、為「反中偽術品」鳴冤，並且肆意抹黑攻擊國安法，誣指國安法「旨在展示權力的強度和深廣度是如何無堅不摧的祭獻儀式，手無縛雞之力的知識分子正是在刀鋒口上的羔羊」，目的就是煽動社會的憤恨和對抗。這就是羅永生文章的主線和主旨。

## 一紙「聲明」無法卸責

然而，說到「祭獻」，誰人及得到羅永生之流，是他們最早「創造」出荒謬絕倫的「本土自決論」，向大批青年學子植入「港獨」「分裂」思維；是羅永生之流在「黑暴」期間不斷煽風點火，支持暴力，更指「攪炒」是一種「解殖運動」，令大批學子走上了違法暴力的不歸路，不少人更因此前途盡毀，成為羅永生的「祭獻

品」。羅永生多年來的言論，足以證明他不只思想極端，更一直宣揚「攪炒」抗爭主張，他以學者、教授、作家的身份，在大學內、報章上散播這些具有嚴重煽動性、危害性的言論，他曾經在一篇文章中將中央詆毀為「殖民者」，並指「解殖所需的『暴力』，並不是去更換這部殖民機器的零部件，或者更換統治者，而是要粉碎這部機器」。這不是赤裸裸的煽動暴力、顛覆是什麼？不是將大批青年學生推上違法絕路，向反中亂勢力「祭獻」是什麼？羅永生多年來害了多少青年，以學者之名禍亂香港，這樣的人還有什麼資格出來大放厥詞？

《明報》刊登這樣一篇文章，到底意欲何為？該報日前在「觀點版」中新增一則「編按」，聲稱「絕無意圖煽動憎恨」云云。如果《明報》真不是想接過《蘋果》的煽動角色，就應該用實際行動來證明自己。一則「免責聲明」，改變不了客觀事實！

資深評論員

## 香港社會需團結一致全力以赴抗擊疫情

議事論事



葉建明

隨著傳染性極強的Omicron傳播進入社區，在經歷了88天清零後，香港疫情已進入了第五波。目前，已有多條傳播鏈蔓延。國泰空少望月樓群組感染已經達到14人；空姐群組更傳染23人，出現了5代感染；歌星演唱會也出現感染者；社區甚至出現不明源頭的感染。有專家提醒，若不盡快控制，香港疫情很可能出現「海嘯式爆發」。

對此，從政府到社會各界，都要高度警覺，加強危機感，重塑抗疫意識。特別需要提醒的是，面對來勢洶洶的疫情，抗疫人人有責。全港市民必須團結一致，與政府一道，從外防輸入，病毒追蹤等漏洞和短板上入手，力爭盡快切段疫情傳播鏈，在較短時間內控制住這一波疫情。

## 徹查國泰違規事件

此波疫情的教訓慘痛，暴露外防輸入的巨大漏洞。早在去年11月，Omicron在南非被發現，繼而很快擴散到世界多國。世衛專家提醒，Omicron傳染性極強。美歐等多地也因為Omicron遭遇新一波嚴重疫情。但香港始終缺乏警覺度。香港機場與世界往來密切，一方面有防不勝防之虞，另一方面，國泰員工屢次違反相關規定，導致風險不斷乃至引發此次大禍。

早在去年11月，就出現三名豁免酒店檢疫的國泰航空機師確診。及至去年12月18日，一名國泰貨機機師，居

家隔離第三日檢測呈陽性，成為首宗進入社區Omicron個案。當時已有專家和傳媒多次提出建議，修改免檢疫機組人員安排。但遺憾的是，政府雖然對國泰提出要求，但漏洞顯而易見。缺乏科學而嚴格的管控，僅僅要求國泰「自律」顯然不行。此次疫情，正是國泰機師違規外出用餐，及國泰空姐居家隔離傳染家人引發了全港性爆發。

此次國泰空乘人員違規導致的第五波疫情給香港社會帶來巨大損失。政府應對此進行深入調查，並依法處置，給社會一個交代。同時舉一反三，徹查在疫情防控方面的漏洞，盡快補上，以保障市民的生命健康和社會的正常運轉。

面對來勢洶洶的新一波疫情，政府在抗疫的具體操作上要與病毒傳播搶時間，爭主動。特首林鄭提出，要以果斷且快、狠、準的措施，重槌出擊，以短暫的陣痛遏制Omicron的傳播。對此，社會大眾要予以配合。

政府官員、議員等治港者更要在抗疫中做好表率作用。1月3日，多名官員、議員參加有百多人參與的生日派對。所幸的是尚未形成傳播鏈，參與者也已經真誠向全社會道歉，但事件教訓深刻，從政者都要引以為戒，深刻反省。政府對此一事件的依法調查處理是負責任的表現，值得支持肯定。

抗疫是當前香港的頭等大事，在此非常時期更是如此。為此，希望社會聚焦抗疫，避免過分解讀，防範泛政治化干擾抗擊大計。病毒面前無人可以置身其外，抗疫既關係個人的生命健康，也關係社會整體利益。只有全體港人目標一致，團結一心，保護自己也保護他

人，外防輸入內防擴散才有可能實現。

抗疫已經兩年了，香港社會普遍患上了「抗疫疲勞症」在所難免。特別是過去兩個多月的本地感染清零，令不少人以為疫情已經遠去，或者自我偉岸地認為，「我」不會成為受感染者。但此次不足半月便有超過30宗社區確診個案，更有多宗源頭不明的本地個案，給我們敲響警鐘。

## 完善病毒追蹤體系

完善病毒追蹤體系，令到「安心出行」真正令人出行安心勢在必行。政府應有更強制性的手段令安心出行具有即時追蹤功能，準確及時查找源頭，市民也需要積極支持。兩年的抗疫實踐已經證明，追蹤病毒傳播是行之有效的手段，並不會對個人隱私造成傷害。

此外，鑒於疫情已經在社區出現多條傳播鏈，香港有必要效仿內地分區域進行全民核酸檢測。雖然此舉看似成本較高，但能夠令更多市民免於病毒感染，在當前疫情嚴峻的情況下政府需要有此預案。

兩年抗疫的經驗證明，接種疫苗依然是防止重症乃至死亡的最佳辦法。目前香港疫苗接種依然不夠理想。迄今接種一劑疫苗的人數才達到500萬，佔比74%。更多的市民需要積極參與接種。

十六世紀英國詩人約翰·多恩曾說，「沒有人是一座孤島，可以自全」。病毒是我們的共同敵人，唯有齊心協力，方能戰而勝之。

全國政協委員、香港島各界聯合會常務副理事長

## 開展全民檢測 盡快提升疫苗接種率

議論風生

楊莉珊

Omicron變種病毒在香港快速傳播，昨日日本港再新增33宗確診，其中27宗為輸入個案，並有一宗源頭不明本地個案，顯示隱形傳播鏈數量越來越多，疫情危急。衛生署署長林文健早前警告，目前未能掌握社區具體有多少條傳播鏈，但每名確診者的社交圈子，都可以造成一條感染鏈！

有專家預計，疫情即將「海嘯式爆發」，要保住醫療系統不崩潰，本港要有新戰術應對。專家建議雙管齊下，除堵截病毒源頭外，更要重啟全民檢測，找出隱形傳播鏈才能清零，否則疫情難以收拾。

全民檢檢是最好的方法，如早前深圳及鄭州先後出現本土疫情，也是靠全民強檢揪出傳播鏈。深圳1月7日一對夫婦例行檢測陽性後，當局立即啟動各種防控措施並展開大規模全民核酸檢測，首日10小時內，龍崗區就已累計採樣90萬人次，羅湖區採樣32萬人。河南省省會鄭州市上週初發現一例新冠肺炎無症狀感染者，在1月5日決定立即啟動全民核酸檢測，全市1200多萬人要接受核酸篩查。1月7日及8日，再進行第2輪及第3輪檢測，在六小時內1260萬人完成核酸採樣，平均每秒鐘為583人採樣，組織檢測能力和後續的化驗能力令人驚嘆。

在上述經驗中不難發現，內地防疫是主動找出潛在患者，將疫情撲滅於萌芽階段，反觀香港則被動得多，遑論更多次出現機組人員檢疫漏洞。

全民強檢是防疫的最好方法，但執行難度極高，若希望在一星期內完成全港約750萬人的檢測，人手和地地方是最大難題，如要全民強檢，特區政府可以考慮請求中

央政府協助。

為達至「早識別、早隔離、早治療」，特區政府前年9月1日展開普及社區檢測計劃，為香港市民提供免費檢測服務，兩星期內完成。內地570多名支援隊成員來港馳援抗疫，日以繼夜不辭勞苦協助檢測工作。香港170萬名市民參加，總共找到26名隱形患者，這意味着切斷了26條社區隱形傳播鏈。

## 設下接種率目標和時限

其實普及社區檢測計劃原本可以發揮出更大成效，然而當時計劃卻遭到攪炒派大肆抹黑，例如會出現假陰性、會將港人DNA資料「送中」等，聲稱檢測中心有加劇病毒傳播的風險，又聲稱科興疫苗「有效率成疑」「副作用很大」，並在Facebook和街站散布「嘢可以亂食 疫苗唔可以亂打」、「疫苗政策失信於民 群體免疫遙遙無期」等文宣，企圖製造恐慌。

直至今日，雖然亂港分子大多已作鳥獸散，但當時的抹黑仍在社會上留下一定影響力，甚至連帶影響後來疫苗接種計劃的成效。疫苗計劃推出近一年，接種第一針的比例才終於超過70%，惟尚有約170萬合資格人士未打針。

呼吸系統科醫生梁子超認為，香港長者接種率尤低，政府應該設下長者接種率的目標，更應同時設下時限，「要有死線，如果做唔到，係咪可以有獎勵，或者更多限制。」政府應盡快提升接種率及推動第三針的接種，以準備通關和減低第五波爆發帶來的衝擊。

全國政協委員、香港九龍東區各界聯合會常務副會長

## 一生愛國愛港 善行潤澤社會

——永遠懷念方潤華博士

港事港心



孔永樂

1月6日傳來噩耗，慈善家方潤華博士辭世，享壽98歲。方潤華一生熱心公益，不單於香港及國內外社會身兼多項重要公職，還長期無私地投放大量資源、時間及精力扶貧助學，積少成多地改善各地窮人及學童的生活。每年每月「積小善而成大德」，愛心捐款及服務工作從未間斷。方潤華先生的愛國愛港情懷亦令人肅然起敬，即使在年屆九秩，疫情前仍然筆耕不輟，在非法「佔中」及維護國家主權等問題上勇於發聲，在大是大非的問題上總不模糊、絕不退讓，帶頭遏止社會上的一些歪風，為社會不斷引入清流及樹立良好的價值觀。方先生的愛心、善心及恆心令人尊敬！

## 大是大非問題絕不含糊

2019年初，筆者有幸與友人於中環拜訪方博士。方潤華先生在海外及國內已獲

得無數的榮譽及成就，但接待筆者及友人謙虛有禮，不居功、不自誇。這並不是客套之言，筆者的親身見面交流時完全感受到方前輩的真誠與正義感。方潤華坦言，早年因戰亂而輟學，未能好好接受教育，故此努力學習並堅持每天讀書寫作。方前輩分享梁承志所編的《處世金言》摘錄：「我不如人要奮發。只有勤勞，才有進步；只有恆毅，才有成就；只有奮勉，才有前途。多讀書，讀好書。多做事，做正事；多交友，交益友。」這全是顯淺易明的道理，但也是人生經驗積累的大智慧。

其後，筆者從《餘慶集》一文中看到方潤華先生早已撰文分享選友及交友，指出交友首要以德相交，第二是以誠待人，第三是隨緣。只有君子之交才以朋友的學問道德來作為自己的榜樣。席間，方潤華先生還分享養生之道、猶太人經商之道，以及香港最新政經狀況等等。臨別時，方先生囑咐陳德真前輩復印其手寫的摘錄筆記及全套文集（《餘慶集》、《靜思錄》、《隨緣篇》、《感恩篇》及《望遠篇》）

贈與筆者及友人。2020年，公司還特意送贈《方圓集》（方潤華先生與其子方文雄先生合著），讓筆者好好學習。筆者至今仍好好收藏及閱讀，每次翻閱文章時總感受到方先生真摯誠懇的言傳身教，明白做人要感恩、惜福、修福。

方潤華先生文如其人，文章總是散發其正義感及正能量。方前輩的文章涉獵極廣，除了國際及國家大事外，還經常從其生活、經商及扶貧經驗分享如何提高自身修養，以關懷身邊親友。簡言之，如何做一個好人。例如在《隨緣篇》中有一文勸說我們要珍惜親情，力戒見利忘義，並且懂得珍惜平凡生活，就要棄非分之念，力戒浮華攀比。方前輩諄諄告誡，發人深思。

過去，不少香港的學校及家庭教育出現問題，令下一代走上偏差的道路，逐漸失去了一些優良的傳統美德及個人修養，亦給社會帶來不良風氣。方潤華先生的金石良言更顯得難能可貴！香港社會不論左中右政治立場，老中青人士都適合多多研

讀方潤華先生對人生處世、對國家及本地事務的分享見解。方前輩的文章總是充滿睿智，我們可以靜心研讀及領略。我們在社會中都希望比更多的財富、更高的功名、更大的成就，但在人生路上卻越走越偏，稍一不慎便陷入了迷失，對國家及社會甚至出現仇恨及誤解。

## 為國為民理念長存香江

人生旅程短暫，回望過去歷史，不少叱咤風雲、盛極一時的人，最終都被人淡忘，只有美好良善、造福人群的人物及價值觀才能擊退不同時代的洗禮，一代又一代承傳下來。方潤華先生曾分享，其祖父方肇彝先生借用《聖教序》而取名「潤華」，有希望他長大後能達「潤我中華」之意。方潤華先生不負所望，精彩地走過富意義的人生，為祖國經濟及社會發展作出重大貢獻。

1994年，為表揚方潤華先生的成就，國際小行星組織批准將5198號小行星正式

命名為「方潤華星」，永遠在星空中光耀大地，光耀寰宇。行善並不容易，堅持行善積善更顯出人性善良的光輝。願方前輩的後人繼續發揚其行善積德的公益事務，以感恩回報之心溫暖社會、照亮人生。過去數年，香港社會裏太多負能量，每天差不多充斥地產霸權、貧富不均、階級權貴等負面信息，讓香港市民失去了人世間應有的溫暖。筆者相信，方前輩定必希望更多人能發放正能量，不為名利而行事，身體力行共同祝福社會。現實裏，各人能力及際遇不同，有能之士更應該珍惜所擁有的資源，幫忙老年人、殘疾人士及兒童，造福他人，貢獻社會及國家。

最後，希望香港未來有更多如方潤華先生的慈善家，為祖國及香港保持繁榮穩定而作出努力，為國富民強的目標而進發。我們此時的生活得來不易，這是數代人辛苦努力的成果，並需要後人持續承傳接棒。願方潤華先生安息，並願方潤華先生的理念長存。

華人學術網絡成員